

ОТЗЫВ

**научного руководителя, доктора педагогических наук
Якушкиной Марины Сергеевны о диссертационной работе**

Томтосовой Елены Афанасьевны

**«СОЗДАНИЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА
КОЧЕВОЙ ДОШКОЛЬНОЙ**

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ»,

**представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук
по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования**

Томтосова Елена Афанасьевна работала над диссертационным исследованием с ноября 2017 года. Проблемы воспитания дошкольников, которым посвящено исследование, относятся к актуальным социальным проблемам. Особенно это касается разобщенных арктических территорий с суровым климатом. В последние десятилетия получил развитие подход к совершенствованию системы воспитания в дошкольных образовательных организациях за счет привлечения дополнительных ресурсов, который привел к ориентации системы образования на интеграцию образовательных ресурсов разных учреждений, активную работу с родителями, родовыми и производственными общинами, проживающими в кочевых условиях.

Работа Елены Афанасьевны Томтосовой связана с актуализацией и использованием дошкольной образовательной организацией собственных социокультурных ресурсов и ресурсов региона для создания воспитательного пространства малонаселенной арктической кочевой территории. Тема исследования актуальна не только в теоретическом, но и в практическом плане. Она связана с использованием позитивных этнокультурных традиций народов Республики Саха (Якутия) для воспитания дошкольников.

Необходимо отметить, что тема работы связана с профессиональным опытом Елены Афанасьевны Томтосовой, ее административным ресурсом, семейной династией.

Представляет несомненный интерес проведение исследования с использованием событийного подхода.

При подготовке диссертационного исследования Елена Афанасьевна Томтосова проанализировала фундаментальные труды, раскрывающие характеристики феномена «воспитательное пространство», культурные нормы и ценности, этнические признаки народов северных территорий, в том числе сформированные с участием семьи.

Она отстаивала свою точку зрения в определении и уточнении понятийного аппарата исследования.

Елена Афанасьевна Томтосова проявила самостоятельность при разработке модели воспитательного пространства кочевой территории, создаваемой по инициа-

тиве дошкольной образовательной организации, при обсуждении результатов исследования и их оформлении.

Автор диссертационного исследования поставил перед собой и успешно решил в представленной на защиту работе задачу поиска обновленных (имеющих новые смыслы для детей, родителей, педагогов) традиционных практик воспитания дошкольников-северян, способствующих их развитию и формированию родительских сообществ как групповых субъектов воспитательного пространства кочевой территории. Диссертантом предложены методические рекомендации по работе с родителями дошкольников в условиях кочевья.

В ходе научной работы Томтосова Елена Афанасьевна показала себя исследователем, имеющим навыки выполнения поставленных исследовательских задач, научную интуицию, упорство в достижении планируемых результатов. Она показала свою состоятельность в научно-методическом и организационном планах.

Диссертационное исследование выполнено в полном объеме, то есть является завершенным научным исследованием. Поставленная цель достигнута, задачи реализованы, гипотеза подтверждена. Результаты исследования вносят вклад в концепцию воспитательного пространства.

Сегодня в Республике Саха (Якутия) активно используются обновленные традиционные воспитательные практики для дошкольников-северян кочевья, описанные в диссертационной работе, традиции освоения ребенком жизнедеятельности и быта семьи, родовой общины в условиях территориальной разобщённости кочевых образований арктических народов.

По результатам данного исследования диссертантом подготовлены и опубликованы 14 публикаций общим объемом в 12,5 п.л., в том числе 5 статей – в изданиях, включенных в перечень ведущих научных журналов и изданий ВАК РФ для публикации материалов кандидатских диссертационных исследований, 1 статья в издании, входящем в базу данных Web of Science.

Считаю, что представленная Томтосовой Еленой Афанасьевной диссертация по теме: «Создание воспитательного пространства кочевой дошкольной образовательной организацией» может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Научный руководитель:

доктор педагогических наук
по специальности 13.00.01 –
общая педагогика, история педагогики и образования,

отличник образования СНГ,
научный консультант ФГБНУ «ИУО РАО»,
методист ГБОУ ЛО «Школа-интернат, реализующая
адаптированные образовательные программы, «Красные Зори»»

Якушкина Марина Сергеевна

Адрес места работы:
г. Санкт-Петербург, г. Петродворец,
ул. Демьяна Бедного, д. 2/58
раб. тел.: +7(812)450-70-82
моб. Тел.: +7-921-7451466
e-mail: vosp_spbgu@mail.ru

Подпись доктора педагогических наук Якушкиной Марины Сергеевны удостоверяю.

~~Директор ГБОУ ЛО «Школа-интернат, реализующая
адаптированные образовательные программы, «Красные Зори»»~~

Смирнова Анна Игоревна

Выражаю согласие на обработку персональных данных.